

学习贯彻十九大精神百版巨报典藏特刊



牢记谆谆教诲 办好人民满意的教育

——商丘市一高党委书记、校长陈云昌访谈

文/图 本报记者 郗超杰 通讯员 池学军

党的十九大报告把教育事业放在优先位置,高瞻远瞩,谋略深远,从智育到德育,从学前教育到高等教育,从职业教育到普通教育,从师德师风到网络教育,内容全面,目标明确,蓝图宏伟,提振信心,催人奋进。报告特别提出:普及高中阶段教育。这是党中央站在决胜全面建成小康社会的战略高度做出的重大决策部署,对教育工作提出了新的目标和更高的要求,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对教育事业、对高中阶段教育的高度重视和殷切期望,为高中教育的进一步发展指明了方向。

1 高中阶段教育是为国民终身发展奠定基础的重要阶段

党的十九大报告指出:“发展素质教育,推进教育公平,培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。”尽管“素质教育”提倡了很多年,但事实上,说的是“应试教育”,一直以来多数学校仍没有走出应试教育的误区。现代教育呼唤现代化的教育理念。现在的高校需要的不是会考试的学生,而需要的是会学习、会做人、会生活、会创新、会包容、会感恩的学生。如果只

为应试教育,只注重分数,高校输送只会考试的学生,这是中国的悲哀,这不叫教育,只能是教训。针对高中阶段教育的特色、特点,既要为高等院校输送优质生源,又要站在培养未来人才的高度,为高中生人生观、世界观、价值观、国家观、人才观打好基础,不仅培育其智商,更重要的是培育其情商,不仅给学生健康的体魄,更重要的是给学生一个完美的人格,进而为国民终身发展奠定基础。



学生大课间活动掠影

2 加快普及高中阶段教育 办好人民满意的商丘市一高

党的十九大报告指出,普及高中阶段教育,努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育;加强师德师风建设,培养高素质教师队伍;落实立德树人根本任务,发展素质教育;作为我市普通高中的领军学校,商丘市一高将紧紧围绕“普及高中阶段教育”的要求,重点做好以下六个方面的工作。

(一)着力推进公平教育。十九大报告指出,不断促进社会公平正义,让改革发展成果更多更公平惠及全体人民。教育公平是社会一切公平的基础,如果没有教育的公平,其他公平都无从谈起,更影响学生终生的发展。一要平等对待每一位学生。关注个性差异,做到一视同仁、“有教无类”,关爱每一个学生,让学生心灵得到润泽,潜能得到发挥。二要落实学生资助政策。认真排查,成立爱心资助基金会,不让学生因贫而失学,让学生圆梦大学。三要满足学生多样化求知需求。四要面向全体学生。

(二)着力提高教育教学质量。教育质量是学校发展的永恒主题,要把提高质量作为教育发展的核心任务。一要推进教学方式的改革。要改革以往传统落后的教学方式,倡导启发式、讨论式

和参与式教学。二要推进教学过程的改革。做到资料精选、学案精编、教案精备、教材精讲、习题精练、试卷精析、课后精思,真正落实“七精”。三要推进教学评估机制的改革。建立科学的教育质量评价体系,通过对教师和学生的多元评价,提升综合素质和核心素养。四要强力推进课堂改革。培育高效课堂,打造经典课型。五要推进教学研究改革。完善校本研修制度,促进研究成果及时应用于教学实践。

(三)着力加强教师队伍建设。致天下之治者在人才,达天下之才者在教育,教育之所本者在教师,所以教育大计,教师为本。有好的教师,才有好的教育。一要加强师德师风建设。开展师德师风主题教育活动,使广大教师成为学生健康成长的引路人、教育发展的推进者。二要开展岗位练兵。通过开展名师课堂、教师基本功大赛等活动,促进教师业务技能提升和内涵发展。三要形成名师团队。发挥名师工作室的辐射带动作用,造就一批教学名师和学科领军人才。四要开展教师读书活动,为师生读书交流搭建平台,打造书香校园。

(四)着力实现立德树人根本目标。坚持以人为本,推进素质教育是教育发展的战略主题。为此,一要培育和践行社会主义核心价值观。把爱国主义教育、感恩教育、法制教育等内容贯彻始终。二要进行养成教育。教育引导学生从身边小事做起,培养良好行为习惯。三要强化“文化育人”。加强“三声文化”“礼仪文化”“班级文化”等校园文化建设。四要开展“活动育人”。通过开展学生喜闻乐见的德育活动,让学生在活动中感



悟提高,在活动中迸发激情。五要实施“全员育人”。通过召开家长会、家管会等形式,家校联手,共育英才。

(五)着力开展科技创新教育。十九大报告指出,创新是引领发展的第一动力,是建设现代化经济体系的战略支撑。为此,一要提高科技创新能力。让创新走进课堂,上好科技创新课,编制科技创新校本教材。二要培养科技创新兴趣。开展科技创新社团活动,充分调动学生参与科技创新的积极性。三要展示科技创新成果,鼓励优秀科技作品申报国家专利,为自主招生创造条件。四要搭建科技创新平台,为实施科技创新提供场。

(六)着力加快推进新校区建设。市一高新校区建设是市委、市政府的重大战略决策,对进一步均衡普通高中教育资源,推进普及高中阶段教育,提高教学质量和办学水平有着重要和深远的意义。为此,一要主动作为,加快手续办理工作。二要严格监管,确保工程施工质量。三要倒排工期,加快推进工程进度,确保早日投入使用,真正办成民生工程、民心工程,让全市人民受益。

学习贯彻十九大精神 推动一高跨越式发展



市一高领导班子扩大会议集体学习十九大报告

11月3日上午,商丘市一高召开中层正职以上领导干部党委扩大会议,校党委书记、校长陈云昌同志主持会议并带领与会

人员共同深入学习党的十九大精神。为深入贯彻学习党的十九大精神,商丘市一高根据市委统一部署,结合学校实际,制订工作方案,扎实开展活动。11月上旬,各年级、处室分别组织召开党员干部全体会,深入学习党的十九大精神,并撰写学习心得体会,掀起了学习党的十九大精神的新高潮。

为在全校范围内进一步掀起学习党的十九大精神热潮,学校充分利用校报、网站、微信平台、宣传展板、文化墙、电子屏等媒体平台,切实将十九大精神解读好、宣传好。同时,为贯彻落实十九大精神指引,唱响主旋律、弘扬正能量,我校组织开展了科室信息员培训班,组建宣传队伍,并通过开展主题演讲、征文比赛等活动深入挖掘报道基层教学一线涌现的先进人物、典型做法并全面推广,党的十九大精神宣传有声有色,开创了学校新闻宣传工作新局面。

根据市委统一部署,学校还通过举办党的十九大精神宣讲培训班,组织党员群众浏览“砥砺奋进的五年”大型成就展网上展馆,组织党员参加“党的十九大精神知识网上学习测试”活动,参加全市党员干部党的十九大精神轮训班,开展“不忘初心、牢记使命”主题教育等活动,推动学校党员干部把十九大精神学懂、弄通、做实,以优异的工作实绩不断开创学校工作的新局面。

商丘市一高2013-2017年市科研课题成果奖

